

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Безручко Евгения Валерьевича на тему:
«Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека:
теоретико-правовое исследование», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Противодействие преступности - задача не просто важная, а жизненно необходимая как с точки зрения отдельно взятого человека, так и с позиций общества, государства и миропорядка в целом. В связи с этим, исследование, проведенное Е.В. Безручко, в котором рассмотрены уголовно-правовые средства противодействия преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека, и разработаны предложения по совершенствованию уголовного и отраслевого законодательства в данной сфере и ее предупредительного значения для противодействия преступности, является чрезвычайно актуальным.

Оценивая результаты исследования, проведенного Е.В. Безручко, на предмет их научной новизны, следует одобрить межотраслевой характер работы, в результате проведенного исследования получено новое знание о совокупности деяний, посягающих на безопасность здоровья человека, об объекте уголовно-правовой охраны таких деяний, о классификации преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека, об имеющихся проблемах правовой оценки таких деяний.

Заслуживает поддержки предложение Евгения Валерьевича о закреплении в ст. 2 Уголовного кодекса Российской Федерации в качестве задачи уголовного законодательства обеспечение безопасности здоровья человека в Российской Федерации. Весьма ценные теоретико-практические рекомендации диссертанта

относительно совершенствования действующего уголовного и иного законодательства, ориентированного на безопасность здоровья человека.

Структура диссертации логична, обусловлена целями и задачами исследования и включает в себя введение, пять глав, заключение, список литературы и приложения.

Достоверность результатов исследования подтверждается, прежде всего, тем, что они базируются на тщательном анализе эмпирического материала в виде:

опроса 203 судей, сотрудников прокуратуры, Следственного комитета Российской Федерации, МВД России, судебно-медицинских экспертов, адвокатов, а также педагогических работников и научных сотрудников высших образовательных учреждений юридического профиля по вопросам правовой оценки преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека (г. Москва, Московская область, г. Ростов-на-Дону, Ростовская область, г. Краснодар, Краснодарский край, г. Воронеж, Воронежская область, г. Ставрополь, Ставропольский край, г. Красноярск, Красноярский край);

анализа 550 приговоров по уголовным делам о преступлениях, связанных с причинением вреда здоровью человека, рассмотренных судами г. Москвы, Московской области, Краснодарского края, Ставропольского края, Воронежской области, Ростовской области, Красноярского края, Хабаровского края и др.;

анализа статистических сведений ГИАЦ МВД России о состоянии преступности, о лицах, совершивших преступления, статистических сведений Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации за 1997 - 2017 гг., материалов опубликованной судебной практики Верховного Суда Российской Федерации.

Кроме того, в своих суждениях автор широко опирался на теоретические положения, сформулированные и опубликованные другими авторами в соответствующих научных трудах.

Многие из выводов, полученных Е.В. Безручко, используются в образовательном процессе Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Восточно-Сибирского института МВД России, юридического факультета Ростовского государственного экономического университета, Ростовского юридического института МВД России.

Материалы диссертационного исследования убедительно свидетельствуют о том, что аprobация и внедрение результатов являются достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям. Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в 104 опубликованных работах автора, в том числе, в монографиях, учебниках, учебных пособиях, методических рекомендациях, в 98 научных статьях, из которых 34 статьи опубликованы в журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки России.

Вместе с тем, отдельные выводы, сформулированные соискателем, по-нашему мнению, недостаточно логичны.

Так, определяя уголовно-правовое понятие причинения вреда здоровью человека, автор под ним предлагает понимать телесное повреждение другого лица, совершенное в виде нарушения функционирования органов и (или) тканей потерпевшего, либо оказание воздействия на потерпевшего с использованием различных факторов: физических, психических, механических, термических, химических, биологических, природных, повлекшего заболевания или патологические состояния. Не достаточно ли определять причинение вреда здоровью человека исключительно в виде телесных повреждений, так как в основном такое причинение вреда здоровью и происходит в объективной действительности?

На стр. 34 автореферата диссертации соискатель указывает, что объектом побоев является телесная неприкосновенность, а не здоровье человека. Хотелось бы подробнее обозначить аргументацию диссертанта, ведь статья 116 УК РФ все же помещена в главу 16 с названием «Преступления против жизни и здоровья».

В то же время высказанные замечания не ставят под сомнение концепцию диссертационного исследования Е.В. Безручко, носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы в целом. На основе изложенного можно констатировать, что поставленная автором цель достигнута, задачи решены, а положения, разработанные в диссертации, представляются научно обоснованными и аргументированными.

Предложенное для обсуждения научно-квалификационное исследование обеспечивает приращение знаний об уголовном праве и криминологии; уголовно-исполнительном праве, имеет теоретическое и практическое значение.

Таким образом, диссертационное исследование Евгения Валерьевича Безручко на тему «Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-правовое исследование» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных соискателем исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как крупное достижение в области науки уголовного права и криминологии, имеющее важное прикладное значение для формирования направлений уголовной политики, законотворческой и правоприменительной деятельности.

Данная диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. 01.10.2018) и научной специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Автор диссертации - Безручко Евгений Валерьевич - достоин присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Руководитель НИЛ обычного права,
ФГБОУ ВО «Дагестанский
государственный университет»
доктор юридических наук, профессор

Исмаилов М.А.

30.01.2019

ул.М.Гаджиева,43^а Махачкала, 367025
т/ф.:(872-2)68-23-26; 68-23-32
E-mail: dgu@dgu.ru

